

宁夏工商职业技术学院

2020 届毕业生就业工作情况汇报

按照《自治区教育厅办公室关于召开 2020 年全区高等学校毕业生就业工作会议的通知》要求，现就我校 2020 届毕业生就业工作进展情况汇报如下：

一、就业基本情况

宁夏工商职业技术学院党委积极落实党中央、国务院和自治区就业工作部署，全面谋划、精准研判，及时调整毕业生就业方案，全员行动，精准服务，主动出击，严格落实教育部就业统计“四不准”要求，全力做好 2020 届 2599 名毕业生就业工作。

截至 9 月 1 日，学校毕业生就业人数 2233 人，就业率 85.92%，比 2019 年同比增长 40%。其中，建档立卡贫困学生 378 人，就业 321 人，占就业人数比例 84.92%。残疾学生 15 人，就业 15 人，占就业人数比例 100%，征兵入伍 111 人。按照教育部辅导员就业工作平台要求，辅导员就业工作任务均按时、按要求完成。

二、就业工作举措

为给毕业生提供便捷、安全、高效的就业服务，学校从“实”出发，以“准”为心，采取“一包抓+三对接+六精准”就业工作模式，扎实推进毕业生稳步就业。

（一）建立学校毕业生就业“包抓”工作机制

按照全区高等学校毕业生就业工作会议要求，学校党委

高度重视，第一时间安排召开专题会议研究毕业生就业“包抓”机制并制定工作方案。采取“人盯人”的包抓方式，将毕业生就业落实到每一个责任人。发动全员力量，建立校领导包学院、二级学院中层领导干部包专业、专业教师包班级，三级联包工作机制。“包抓”责任人在与学生充分沟通的基础上，尽最大可能帮助学生落实就业，确保就业率稳定。

（二）实施三个对接，打好毕业生就业工作“提前量”

1. 对接实习学生，引导学生树立积极的就业心态

学校充分考虑实习对就业的影响，以“人盯人”的管理方式，由辅导员、实习指导老师共同做好学生实习期就业引导。通过每日微信沟通、视频连线、电话联系，解答学生疑问，解决学生诉求，鼓励一线在岗实习学生坚守岗位，努力工作。帮助在家待岗学生消除焦虑情绪，等待复工，树立学生积极的就业心态。疫情期间，一线实习学生情绪稳定，实习在岗率达到 50%以上，居家待岗学生参与网络招聘的积极性也明显提升，网络招聘会学生注册比例达到 90%以上。

2. 对接实习企业，全面掌握企业岗位需求

校长亲自带队，招生就业部门、二级学院负责领导组成就业工作小组，与各地市开发区就业主管部门和企业直接接洽，重点联系宁东、石嘴山等自治区重点经济支柱产业企业，准确掌握企业需求的第一手资料，为毕业生就业“寻岗位、觅机会”。通过有效对接，学校已经与多家企业在订单培养、实习实训、学生就业等方面达成初步合作意向。

3. 对接第三方调查机构，全面了解毕业生就业需求

学校主动与国内第三方数据服务机构联系，沟通调研细节，向毕业生发放调研问卷，全面了解毕业生就业现状、心理动态、求职意向等信息，为疫情期间调整就业工作方案提供依据。

（三）围绕六个精准，确保就业率稳步提升

1. 精准对接政府企业，以校企合作促毕业生就业

学校始终以产教融合、校企合作作为促进毕业生就业的重要抓手，紧扣《自治区深化产教融合推进职业教育改革发展实施方案》的发展要求，以政府为纽带，牵头与银川市人社局、银川市就创局、银川市经济开发区及其所属 25 家企业举行合作对接洽谈会，主动推介学校，寻求深度合作，为毕业生寻方向，觅岗位，不断提升学校内涵建设，给服务地方产业发展提供人才支持。

2. 精准推送就业信息，积极营造毕业生就业氛围

学校利用微信公众平台、就业服务网、教育部就业系统等网络平台，即时向 2020 届毕业生精准推送国家就业政策、“24365”校园招聘服务动态、企业招聘岗位信息、就业创业直播课程等，全力落实 24 小时全年 365 天的就业服务目标。截至 9 月 1 日，通过各类网络平台向学生推送就业服务、岗位招聘信息已达 604 条，推荐优质招聘岗位近 5000 个，方便学生掌握企业招聘动态，营造积极的求职就业氛围。

3. 精准线上就业指导，助力提升毕业生就业认知

学校积极推进“互联网+”就业指导，面向 2020 届毕业生线上办理报到证、求职推荐信等各类就业手续。利用微信、

QQ 等网络工具在线解答毕业生的就业问题和职业咨询，提供个性化的线上就业指导 and 生涯规划课程，助力毕业生找准定位，合理规划。在学生服务大厅设置自助求职网络服务系统，方便学生随时查询就业创业政策和企业招聘信息，疫情以来，通过在线就业指导服务，共计解答毕业生就业问题百余条，近 1200 名学生在实习期就与用人单位达成就业意向并签订就业协议。

4. 精准提供招聘岗位，创新人才供需服务模式

学校创新招聘形式，开展 2020 届毕业生春季网络招聘系列活动，遴选与毕业生专业匹配的优质企业，为毕业生搭建“云就业”服务平台，实现岗位精准对接，线上双选、线上面试，全力促进 2020 届毕业生就业。目前已经举办两场大型网络双选会，共吸引区内外 200 余家用人单位参与，发布岗位需求信息 6020 个，学生投递简历 4891 次，最终达成就业意向近 600 人，网络视频双选的实效性和针对性都得到了体现。

5. 精准开展专场招聘，助力毕业生锁定岗位

学校根据疫情发展，组织二级学院分专业举办小型现场招聘会。为降低现场招聘风险，提前组织线上宣讲，让学生掌握企业情况，提高学生应聘的针对性，缩短现场招聘时间。分散设置现场招聘点，避免学生聚集。目前已邀请企业开展“云”宣讲活动 3 次，举办三个专业大类小型招聘会 3 场，为毕业生提供就业岗位千余个。

6. 精准帮扶困难群体，推动毕业生顺利就业

学校对 2020 届毕业生就业情况开展全面摸排，一届一册，重点掌握残疾、建档立卡的学生情况，就业帮扶不留死角；一生一档，详细记录学生的基本信息、就业目标、就业进展，就业帮扶不落一人。现已对摸排出的 393 名残疾、建档立卡学生开展帮扶工作，最大限度降低疫情对此类毕业生的就业影响。

（四）开展 2020 届毕业生就业工作中存在的主要问题

1. 2020 届毕业生就业工作压力剧增

2020 年，受到新冠疫情影响，企业停工停产，用工需求减少，就业岗位缩减，尤其是旅游、酒店等服务类行业受疫情影响巨大，全面停工，毕业生需求数量急剧下降，学校旅游管理、酒店管理、烹饪专业的 2020 届毕业生目前待岗人数较多。

2. 2020 届毕业生线下就业活动开展困难

各级各类线下就业活动、招聘活动取消，毕业生求职途径变窄，无法直接接触用人单位，也无法实地了解企业情况，长期居家对毕业生就业心理也带来一定影响，“不就业”“慢就业”现象更加凸显。

3. 2020 届毕业生就业主动性依然不够

受经济等因素影响，企业提供的岗位、工作环境、薪资、福利、待遇水平不能满足毕业生的期望目标，毕业生参与招聘活动的积极性依然不高，部分学生甚至不愿就业，出现“懒就业”情况。

（五）下一步工作安排

针对以上问题和变化，学校将继续以精准服务为主线，坚持做好“五个到位”，确保毕业生就业稳定。

1. 就业“包抓”到位

严格落实毕业生就业“包抓”工作机制，多级联动，多方配合，整合各类资源，协同发力，不找理由找方法，不问客观问主观，帮助毕业生逐一推荐就业岗位。

2. 政策宣传到位

全员覆盖，通过各类网络平台向毕业生宣传国家就业政策，让学生及时了解就业政策、基层就业项目、升学以及应征入伍的相关信息，帮助学生树立正确的人生观、价值观和就业观，缓解疫情带来的“不就业”“慢就业”问题。

3. 招聘活动到位

确保“就业指导不断线，就业招聘不打烊”，做好线上就业指导的同时，借势政校企平台继续拓宽校企合作，精准对接企业需求，持续创新招聘方式，结合抖音、快手等流行的网络直播媒体，高频率、多场次举办个性化的网络企业宣讲、企业实景环境网络展示、网络专场招聘会，提高毕业生的求职兴趣和就业积极性。

4. 就业服务到位

以教育部等六部门“百日冲刺”毕业生就业行动为主线，向全体毕业生宣传各类就业信息，引导毕业生响应国家号召，鼓励毕业生到基层、到农村、到部队建功立业。在线办理各类就业手续，及时更新教育部就业平台信息，进一步落实“24365”校园网络招聘活动，为企业和毕业生提供全天

候不断线、不打烊的就业服务。

5. 就业帮扶到位

重点落实“一人一策”，用心做好建档立卡和残疾未就业毕业生的帮扶工作，尤其加大 52 个未脱帽贫困县未就业毕业生的帮扶力度。摸清底数，建立台账，持续开展有针对性的帮扶，鼓励就业困难毕业生树立信心，积极面对就业压力，顺利就业。

2020 年的就业工作是一场硬仗，学校全体人员将上下齐心，整合资源力量，全面响应教育部就业“百日冲刺”行动，完成各项目标任务，确保毕业生就业质量和就业率保持稳定。